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Oldatok, oldédas

Nézz utdna, milyen oldatokkal taldlkozhatsz a haz-
tartasban! Segitenek a csomagoldson lévé cimkék.
Fotézd is le 6ket! Mikor készitesz otthon te magad is
oldatot? irj néhany példat!

Mi miben oldédik?

Vizsgdlijuk meg, melyik anyag vizben oldédé és melyik zsirban (olajban) oldédé!
Eszkozok: 8 db kémcsé, vegyszeres kandl

Felhaszndlt anyagok: viz, étolaj, konyhasé, 8rélt paprika, porcukor, kénpor

A kisérlet menete:

I. Tegyink 2-3 cm magasségig vizet négy [~ A

o . L 2 Vizben | Zsirban
kem(?sclabe,.mch mdsik négybe ugyan- Az anyag neve oldédik | oldédik
ennyi étolajat!

2. Szérjunk konyhasét egy vizet tartalmazéd konyhasé
és egy olajat tartalmazé kémcsébe, majd
ezt ismételjik meg &rélt paprikéval, por- 8rolt pirospaprika

cukorral és kénporral is!

3. Rézogassuk meg a kémcséveket, és a ta- porcukor
pasztaltak alapjén téltstk ki a tablézatot! e
oy énpor
(v és X jelekkel) S )

Mérjok meg, mekkora szobahémérsékleten a konyhasé oldhatésdaga vizben! Eh-
hez adjuk meg a telitett oldat 6sszetételét témegszazalékban (t6meg%)!

A témegszdzalék azt adja meg, hogy 100 g oldatban hany gramm oldott anyag van. Az
oldat tdmege az oldott anyag és az oldészer egyittes témegét jelenti.

............................................

oldott anyag témege -100%

Kiszdmitasahoz: : témeg% =
| oldat témege

............................................

Mérionk ki 4 adag, 10 g t6megl konyhasét! Ontsiink egy f6z8pohdrba 100 g vizet! Szér-
junk 10 g konyhasét a vizbe, keverjik meg az oldatot, és ha gy latjuk, hogy a telies sé-
mennyiség fel tudott oldédni, szérjunk Gjabb 10 g sét a f8z8pohdrbal Ezt ismételjik mind-
addig, amig az alapos keverés utdn mdar nem tud az &sszes sé feloldddni, vagyis elértik
a telitettséget! Jegyezzik fel minden adag sé utdn, mit l4tunk az oldaton, és szamoljuk ki
az oldat dsszetételét! Az elsé bemérés sordt mintaként kitsltotik.
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‘Az oldészer| A sé A teljes oldat Az oldat sszetétele Mit létunk az |
tomege témege tomege tomeg%-ban oldaton?
1009 +10g | 199 4000 — 909 16meg% | o s6 feloldd
100 g 10g — 104 170 g o A7 t0meg7 | a s6 feloldodott
20 g
30¢g
L 40 g )

Mekkora témeg( sét tudott a 100 g viz feloldani?

Pontosabb mérésekkel megdllapithaté, hogy 100 g viz 36 g konyhasé oldésara képes.

Mekkora a telitett konyhaséoldat &sszetétele témegszdzalékban?

adatait! Az adatok konyhaséoldatra vonatkoznak.

4. Gyakorolj! A témegszdzalék fogalmanak ismeretében téltsd ki a tablazat hianyzé

[ Rz oldott anyag Az oldészer Az oldat Az oldat dsszetétele |
témege (g) témege (g) témege (g) témegszazalékban
3 18
10 12
100 25
4 36
\ Y,

5. Feltoré ,lava” egy palackban

A lava fogalmdhoz hozzdkapcsolédik a forrésag, azonban hideg lavat is el tudunk éllita-
ni, ami csak mozgdsdban hasonlit a valédi lavéhoz.

Eszkozok: 1 db magas, Gtlatszd edény (pl. mér8henger), dveg- vagy mianyag palack

Felhaszndlt anyagok: viz, olaj, szines pezsg&tabletta

A kisérlet menete:

1. Ontsiink egy méréhengerbe étolajat kb. 4-5 cm magassagig!
2. Tegyink bele egy szines pezsg&tablettat! Megfigyelhetjik, hogy a tabletta nem oldédik.
3. Ontsink vizet az étolajral

A kisérlet elvégzése utdn vélaszoljunk kézdsen a kévetkezd kérdésekre!




6. Gyorsitsuk fel az oldédast!
Eszkozék: 3 db lapos dvegedény, kiskandl
Felhaszndlt anyagok: hideg viz (pl. szoba-h8mérsékletl), meleg viz, kockacukor, porcukor

A kisérlet menete:

1. Tegyunk két Gvegedénybe egy-egy kockacukrot!

2. A harmadik edénybe tegyiink egy kiskandlnyi porcukrot!

3. Az egyik edényben év8 kockacukorra éntstink hideg vizet, a mdsikra meleg vizet!

4. A porcukros edénykébe dntsink hideg vizet!

ird a megfeleld relacisjelet a négyzetbe az alapjén, mekkora volt az oldédds sebessége
az aldbbi esetekben!

hideg viz kockacukorral meleg viz kockacukorral

hideg viz kockacukorral hideg viz porcukorral




Egészitsd ki a kovetkezé szdveget! Az aldbbi szavakat hasznald!

ozognak
k gyorsabban mozog feltleten meleg

aprébb

kevergetji

t6bb

sl telitett oldat

Melegebb vizben azért gyorsabb a cukor oldédésa, mert a viz és a cukor részecskéi is
........................................... A porcukorban ...................................... cukorszemcsék ta-
lalhaték, mint a kockacukorban, ezért a porcukorban nagyobb ...

tud érintkezni a viz a cukor részecskéivel. A leggyorsabb oldédast akkor kaptuk volna, ha

............................ vizet éntink a ............................ Mindegyik esetben gyorsabb az ol-
dédés, ha ... az oldatot a kiskandllal. A cukor kéril ugyanis
................................. i6n létre, amely mdr nem képes ............................ cukrot felvenni.

Kevergetéssel azonban elérhetd, hogy ne alakuljon ki ez a telitett oldat a cukor kéril.

7. A keresztrejtvény megoldéasabél megtudhatod, hogyan nevezik azt a szennyezé

részecskét, amely koril megindul a kristalyosodas az oldatban.

I. Sérga szinG elem, vizben nem 1
oldédik.
2. Az oldat egyik alkotéja.

3. Van zsirban és vizben oldédé is. 3

4. Folyamat, amelyben néveljik 7
az olddszer mennyiségét.

5. Folyamat, amelyben néveljok
az oldott anyag mennyiségét. 6

6. Az a folyamat, amely sordn ki-
oldjuk a szennyez8 anyagot
a ruhékbél. 8
7. Vizben nem old6dé folyékony 5
anyag.

8. Szabdlyos szerkezety szilard
anyagok. T

9. A viz esetén 1 d793 az értéke
(4 °C-on). m

10. Festékek esetén haszndlt oldészerek gylijténeve.
11. Vizben oldédo, fehér, kristdlyos anyag.

MegoIdAS: ... oo
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